

曹学、红学专家齐聚扬州瘦西湖畔 畅谈《红楼梦》与大运河渊源

中新网扬州6月19日电 (记者 崔佳明)19日,“曹雪芹家族、《红楼梦》与大运河文化”学术研讨会在江苏扬州举行,中国曹学、红学专家相聚瘦西湖畔,畅谈《红楼梦》与大运河的渊源。北京曹雪芹学会创会会长胡德平在会上表示,“要读懂《红楼梦》,离不开对江浙的了解,也离不开对大运河生活的熟悉。”

“长城是凝固的历史,运河是流动的文化。”扬州大学中国大运河研究院执行院长黄杰在研讨会上作题为《清代康乾时期的运河》主旨演讲。他说,中国大运河文化既有物质文化,也有非物质文化,还有精神文化,大运河所承载的古代

中华文化的多元性、包容性和开放性特征,造就了扬州、洛阳、苏州、杭州和北京等运河城市在当时世界经济文化交流中心的地位。

扬州是与大运河同生共长的城市,是大运河联合申遗和保护的牵头城市,是南水北调东线源头城市,是全域列入国家大运河文化带规划核心区的唯一设区市。世界运河历史文化城市合作组织(WCCO)执行副主席、扬州市政协主席陈扬在研讨会上致辞时说,“在扬州,大运河文化‘见物见人见生活’的重要元素之一,就是曹雪芹创作的《红楼梦》,《红楼梦》被誉为中国封建社会的百科全书。”

“扬州在红学研

究中地位特殊,曹雪芹的祖父曹寅曾在扬州担任过两淮巡盐御史;康熙六次南巡,曹寅曾四次在扬接驾;曹寅还在设在扬州的两淮盐漕察院里设立了‘扬州诗局’,在天宁寺主持刊刻了《全唐诗》;曹雪芹幼年时代也曾在扬州生活过,《红楼梦》中多处提及扬州。”陈扬说。

“而今故地重游,过了这么多年的时间,依然故情依依。见到了很多老朋友、新朋友,非常开心。”前来参加研讨会的中央文史研究馆馆员、北京曹雪芹学会顾问、1987版电视剧《红楼梦》作曲王立平说,扬州独特的文化和风土人情令其难忘,《红楼梦》元妃省亲选在瘦西湖

拍,就是看中了这里的园林景致。

在本次学术研讨会上,《曹寅全集》将在21日举行首发式。曹学、红学专家方晓伟告诉中新网记者,《曹寅全集》是北京曹雪芹学会的重点学术出版项目,该书是关于曹雪芹《红楼梦》研究的重要

参考文献,由中华书局出版发行。本次首发共三集,分别是由胡绍棠、胡晴校注的《楝亭集》,由段启明、秦松鹤校注的《曹寅戏曲集》,由张书才编注的《曹寅奏疏集》。另有胡文彬辑注的《楝亭书目》和《楝亭集外集》俟日后补入。(完)



6月19日,“曹雪芹家族、《红楼梦》与大运河文化”学术研讨会在江苏扬州举行。 崔佳明 摄

福建明溪：汇聚“侨”力量， 助力革命老区高质量发展(上)

中新网三明6月19日电 (雷朝良)每天,福建省三明市明溪县沙溪乡梓口坊村的村支书戴清华都会抽出时间到村里的医养结合中心去看望那里的老人。“戴书记,你又来看我们啦。”每当老人们看到戴清

华,都会热情地和她打招呼。

梓口坊村位于明溪东部,距县城29公里,现有出国人员683人、占总人口35.4%,主要分布在匈牙利、意大利等16个国家和地区,是新侨村。如何照顾好大量的留守人

员,让出国务工的村民放心成了村里的头等大事。

据戴清华介绍,2016年,梓口坊村在当地政府指导、牵头下,筹措资金600多万元建成投用医养结合中心,开创了全市集医疗救治、康复养

生、休闲娱乐为一体的医养结合新模式。秉持“微负担养老、零距离就医、全方位服务”的理念,让留守老年人更好地融入社会生活,让在海外的亲属安心。

该村着力发挥“侨”优势,探索“互

联网+司法服务”模式,搭建农村议事庭院、侨益司法保护中心,引导广大乡贤积极参与乡村治理。倾力吸引侨资回援,带动全村乡贤踊跃筹资达100余万元,引导和支持海外侨胞参与乡村振兴事业。2021年,